2024年6月





端午假期首日全社会跨区域 人员流动量超过2亿人次

农历甲辰年五月大初五 五月十六 夏至

这个端午假期,来上海工作已 经4年的徐先生没有选择外出旅

游,而是与女友一起在沪郊看房。5 月28日起,上海实施优化房地产市 场平稳健康发展的9条新措施("沪 九条"),涉及内容丰富,覆盖降低外 地户籍社保门槛、服务人才安居,优 化单身、离异、企业、多孩家庭购房

资格,以及调整房屋赠予口径等层

面,更好落实服务安居导向。近期 有意购房的徐先生正好能享受"沪

九条"中一些政策优惠,于是,趁着

假期看看楼盘、跑跑中介,希望在

上海尽早拥有一个真正属于自己

房选房的市民还有不少。记者走访

多家中介门店、新房楼盘了解市场

行情,总体来看,市场回暖是他们的

二手房成交量率先上扬

多维度协同,较以往单一政策有较

大不同。比如:在调整限购方面,非

沪籍单身人士可以购买外环内二手

房,以及企业购买二手房、国企收购

和趸租、以旧换新等政策,都是围绕

鼓励二手房流动性而展开的。因 而,新政的出台促使一些原本徘徊 不定的潜在买家下定决心,立即行 动,预约卖家商讨购房事宜。

始就一直看房,新政出台前觉得楼

市不稳定,迟迟未下手。"我们是结

婚用房,之前,首套房要首付30%,

对我们刚毕业的年轻人来说压力太 大了。新政出台后,看到首付直接

降到20%,我们和父母商量了一下,

觉得负担小了一点,所以,看到合适

能成交,而此次"沪九条"落地一周

后,交易就成功了。宋女士是置 换。"孩子在浦西读书,之前市场不

是很好,我们也不愿意调价。"新

政落地后,她观察到房产市场又

活跃起来。"就着这一时机,我们

让了点价格卖掉了手里的房子。"

认贷"政策,对置换的客户而言,均

可按首套住房执行住房信贷政策。

而根据此次"沪九条"发布的信贷新

政,首套住房商业性个人住房贷款

利率下限调整为不低于相应期限贷

款市场报价利率(LPR)减45个基

点(调整后,5年期以上房贷利率下

限目前为3.5%),最低首付款比例

▼ 下转第二版

调整为不低于20%。这对宋女士重新购置房产很有吸引力:"房

贷利率下调,我们的负担减轻很多。"但她还是保持着理性购房

态度,"目前市场还没有完全稳定,我们换了地段,可能会缩小点

房屋面积,或者小区环境比以前的差点,因为购买的新房价格不

虽小,但新政落地一周内,周康地区房屋成交量就有5单,问询

量相较于新政前增加30%,带看量也增加20%左右。成交的买

三林易居房友地产店长魏怀宜告诉记者,该中介公司体量

想跟卖出的旧房价格相差太大。'

方更趋于理性,多以置换和刚需为主。

按照上海此前发布的"认房不

宋女士位于浦东康桥的房子在 房产交易平台挂了9个月,一直没

的房子就直接拿下了。"

首次置业的潘先生在新政出来 几天后就购入了周康地区的一套二 手房。他告诉记者,跟女友去年开

业内人士认为,此次"沪九条"

共同感受。

这两天,像徐先生这样忙着看

今天阴到多云有短时小雨,下午转多云 温度:最低23℃ 最高30℃ 东南风4-5级 明天阴到多云有短时小雨转多云 温度:最低23℃ 最高29℃ 东南风4-5级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27987号

新华社北京6月9日电(记者 叶昊鸣)记者9日从交通运输部获 悉,6月8日(端午节假期第1日),全 社会跨区域人员流动量为20867.1 跨区域人员流动量(包括高速公路 15171万人次;公路营业性客运量为 万人次。

万人次,水路客运量为79.1万人次, 万人次。其中,高速公路及普通国省 民航客运量为191.4万人次。公路 道非营业性小客车人员出行量为 及普通国省道非营业性小客车人员 3701万人次。

具体来看,铁路客运量为1724.6 出行量、公路营业性客运量)为18872

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博: @文汇报 客户端:文汇

今天:中国传统节日端午节

"五五购物节"遇上端午,传统技艺与现代商业碰撞出火花

非遗走进商场集市与市民互动共创



国家级非遗奉贤滚灯走进晶耀前滩

这个端午假期,非遗传人集体出动了。 奉贤滚灯、大团锣鼓书、扬州漆扇走进晶耀前 滩非遗主题市集;江南闺绣画、安亭药斑布步 入嘉亭荟端午文创市集……这些带着民间智 慧的非遗技艺借助端午的氛围感,赢得了满

当"五五购物节"遇上端午,申城近百个 大大小小的端午市集进商场、进商圈、进景 点,非遗项目在与市民游客的互动中,以更接 地气的方式传播、传承和创新。

非遗技艺以接地气方式进商场

一夏一端午,一岁一安康,位于嘉定安亭 核心地带的嘉亭荟城市生活广场,别开生面 的端午文创市集火热进行。穿梭其中,你能 发现不少非遗的影子。

远看以为是画,近看是一针一线绣出 来的风景,江南闺绣画的摊位前,不少市民 本上,让非遗在触手可及的日常用品中被广 被远山如黛、近水含烟的绣品所吸引。精美 而传播。"

的文创作品和江南闺绣画融入现代设计元素, 每一件作品都仿佛是一个故事,让人感受到非

江南闺绣画传承人范冬梅在现场不停地 为市民科普这一技艺,"江南闺绣画讲究诗、 文、画、印之融合,先要体悟原画的意境,再选 择不同的针法和色泽来呈现出画作中浓淡笔 墨晕染开的效果。"为了让这一非遗项目走近 市民,她还带来不少文创作品,接地气的双面 绣书签、耳环,还有胸针、发簪、压襟等都颇受

而在旁边的药斑布摊位,一股淡淡的草药 香扑面而来。"摊主"柳玉成是安亭药斑布非遗 传承人,一直在思考这种非遗技艺的传承与创 新。所谓药斑布,其实就是蓝印花布,发源于安 亭,"药斑布的传统纹样大多是植物花卉,但并 不符合现代消费者的喜好,所以,我们一直在 改进,我从古代的铜镜中提取山字纹、古凤 纹,设计水滴纹、几何纹,逐渐积累了40多个 原创纹样,把它们印在抱枕、包包、玩偶、笔记

寻访国家级非遗曹素功墨锭制作技 艺,目的地竟是一家4A级旅游景区—— 杨浦滨江之畔茶岸文创园区里的笔墨宫 坊。于展厅长长的走廊穿行,两侧便是非 遗车间。透过一扇扇大大的玻璃窗,可近 距离"围观"工匠们"现场直播"点烟、翻 晾、制墨、描金等墨锭制作的全过程,感受 他们的屏气凝神。看得不过瘾,还能亲自 上手,体验其中的部分工序,制作一锭"专

打包了生产、旅游、研学、文创、科研 等多功能的笔墨宫坊,是"曹素功制墨"和 "周虎臣制笔"两项国家级非遗生产性保 护示范基地,更可被视为一处让当代人可 亲可近的笔墨文化美学空间。357岁高龄 的曹素功墨,算得上申城历史最悠久的老 字号了,尽管用墨汁书写的方式已渐渐 淡出日常生活,近年来它在非遗传承方 面却已然探出一条新路,涌动着青春的

一诵电话改变的人生轨迹

一身蓝灰色工装,头发花白,"曹素功 制墨"的"当家人"也是曹素功第15代传承 人、中国文房四宝制墨艺术大师徐明,有着 生的电话打来,希望生产经验丰富、管理能 匠人特有的朴素与低调。

投身曹素功制墨,徐明竟是"半路出 家"。16年前,他是上海周虎臣曹素功笔 墨有限公司总经理杜弘从互联网海投简历 中"淘"来的。彼时的曹素功墨厂岌岌可 危,生产线快撑不下去,令人忧心的还有团 队人员结构老化——没有低于50岁的。 而彼时的徐明,由于企业外迁分流,刚从宝 钢集团二钢有限公司热处理车间作业长岗 位上离开,将简历挂在网上。杜弘一通陌

墨晕于纸, 漾开万千可能

中国文房四宝制墨艺术大师徐明半路结缘"曹素功"

记者手记

敬畏与尊重

徐明坦言走进曹素功墨厂之前,他 不懂书画,也不好风雅。为何他最终成 为曹素功制墨坚定的守护人? 为何这 项高龄非遗技艺在他和他的团队手中 焕发青春?

本报记者 徐晶卉摄

依次邂逅康熙赐名"紫玉光"的黄 山三十六景墨、寓意海晏河清的最大如 意墨锭,看到中国最大墨模宝库高达十 多层的陈设架上,整齐叠放着从明清至 今的上万块墨模,内心受到的强烈触动

力出色的徐明来"江湖救急"。

第一次踏进隐身于南山路弄堂里的墨 厂,徐明是抱着好奇心来看看究竟。他发 现,大白天厂子里黑黢黢、空落落,总共就 十多人,地上的灰尘倒是显眼。"心咯噔一 下,凉了半截。"徐明坦言,眼前的情形与自 己过去的工作环境相去甚远。可当他在曹 素功储藏室里与蔚为壮观、足有万余块墨 模也即墨锭模具四目相对,尤当随手拿起 一块,被沉甸甸的历史感击中时,徐明转念

包括个人金句以及技艺绝活。非遗背后 贵地被"看见"

对于传统文化的敬畏,对于手艺人的 尊重,或许正是"曹素功"这块金字招牌历 经357年还能越擦越亮的密码。有了这 些坚持,才有由此漾开的万千变化与无限 可能。

心又动了,"那一刻,想留在这里试试"。

杜弘对于徐明的期待,限于经营管理。 徐明没让他失望,仅用两周就基本恢复墨汁 生产。而为恢复墨锭生产,他主动"自讨苦 吃"起来——决意从头开始学习墨锭制作, 尽管那年38岁的他不算年轻了。这是因 为,在徐明看来,想要把企业管理好,非得深 入制作技艺中沉淀。他给自己定的目标是, 把制墨的每一道工序、每一个操作步骤都精

教他墨锭制作技艺的师傅是李光雨,曹



徐明在工作中

(受访者供图)

素功第14代制墨传人。每天凌晨4点多就到 厂里和料,是李光雨数十年养成的习惯。跟 着师傅,徐明天还没亮就当起学徒。如是严 苛的作息,他非但没打退堂鼓,反而愈发感到 肩上担子之重,"快点熟练掌握全套技艺,才 能更好地传帮带,为恢复生产打下基础"。当 年徐明一定想不到,最终他把自己"炼"成"老 法师",而今带的团队多达40余人,平均年龄 30多岁,正在把手中的接力棒踏实地传给下

▼ 下转第三版

"永远 22! 2024 bilibili 毕业歌会" 昨上线

唱响毕业歌,以青春激情回应时代呼唤



■本报记者 宣晶

"再见,和你说声再见,我最亲爱的朋友, 我最可爱的遇见,我最羁绊的几年……"歌手 周深演绎一曲毕业歌《去明天》,将校园日常 娓娓道来,带动全场年轻学子的应和。昨天, "永远22!2024bilibili毕业歌会"在哔哩哔哩

数据显示,2024届高校毕业生规模预计 达1179万人,同比增加21万人,再创历史新 高。毕业歌会是饱含深情的告别礼,更激发 着年轻人珍惜时光、砥砺前行的勇气。来自 全国36所高校的学生组成千人乐队、10所高 校选送的校园乐队、街舞社团、弦乐手等,与 艺人嘉宾们共同完成24个演出节目。登台 前来自中国台湾、就读于复旦大学的曾薪仔 对记者说出自己的心声:"上海,就是我的梦 想之城!"

舞台,属于青春热血的莘莘学子

张韶涵和沙一汀共唱活力四射的《快乐 崇拜》,给予毕业生前进的力量;融入毕业生 行列的陶喆边走边唱《找自己》,为即将走向 人生新舞台的年轻人树立坚定信念;苏运莹 的《野子》展现当代年轻人不畏风雨,勇敢做 自己的青春态度;"霓虹花园"乐队带来《未来 的答案》,唱出年轻群体的理想主义和成长命 题……15组深受年轻群体喜爱的歌手、乐队 受邀登上毕业歌会的舞台,以多样化音乐表 演为毕业生们送上祝福,鼓励大家怀揣梦想

这是B站第五年举办毕业歌会。晚会以 "毕业最后一天"为主题,整场演出以倒计 时的形式模拟出"最后一天",从日出唱到 ▼ 下转第三版

左图:昨天,"永远22!2024bilibili毕业歌会"在哔哩哔哩(B站)上线。 (受访者供图)

上海高考成绩和本科 控分线6月23日公布

7月1日至2日填报本科志愿

本报讯 (记者张鹏)2024年上海市普通高校招生统一文化 考试昨天结束,考试成绩将于6月23日开通查询。6月24日起, 考生成绩通知单将由中国邮政速递物流股份有限公司上海市分 公司(EMS)按照考生高考报名表上填写的本市通讯地址投递到

昨天,上海市教育考试院发布提醒:已参加2024年本市普 通高中学业水平等级性考试的考生,可于6月10日14:00起通过 "上海招考热线"网站查询成绩。若对本人考试成绩有疑问,可 于6月11日10:00至12日16:00通过"上海招考热线"网站申请

成绩复核。 参加本科提前批次中采用综合评价方式招生院校校测的考 生,应根据招生院校规定的时间和具体要求参加校测,具体安排

可咨询所报考院校 报考强基计划的考生,需根据报考院校的相关安排进行强 基计划"考生确认"。待院校公布入围考生名单后,考生根据报 考院校安排参加强基计划校测(注:部分强基计划招生试点院校 在高考后、成绩公布前组织初试),有关"考生确认"、校测安排等 具体事宜,请考生及时关注报考院校发布的官方信息。

上海市教育考试院昨天还同步公布了2024年上海市普通

分数线;

高等学校招生录取工作日程: 6月23日公布考生高考成绩及位序、本科各批次录取控制

▼ 下转第二版